

“八艺展”4月在长沙举行

将有4000余名全国师生专家汇聚

长沙晚报1月21日讯(全媒体记者 岳霞 实习生 马文静)“相约长沙，艺彩飞扬”，21日下午，全国第八届中小学生艺术展演活动新闻发布会举行，全国第八届中小学生艺术展演活动(以下简称“八艺展”)将于4月下旬在长沙举行。全国现场展演阶段由教育部和长沙市人民政府共同主办，届时将有来自全国31个省(区、市)、新疆生产建设兵团、香港特别行政区、澳门特别行政区教育相关负责人和参展师生、专家等4000余人参加。

全国中小学生艺术展演活动是教育部主办的全国性中小学生艺术实践活动，每三年举办一届，自2002年起已成功举办七届，是我国规格最高、规模最大、影响最广的中小学生艺术盛会。本届展演活动以“绽放艺术风采、激发强国力量”为主题，分为各校和县(市、区)、地(市、州)活动、省级集中展演和全国现场展演三个阶段。

亮点纷呈，首创线上线下全民参与形式

新闻发布会上，全国第八届中小学生艺术展演活动组委会秘书长、执委会主任、副市长周志凯介绍了本届艺展的创新亮点。本届艺展是中小学生艺术展演办七届以来，首次变更主题，将“阳光下成长”变更为“绽放艺术风采、激发强国力量”。

本届艺展活动首次采用“线上巡演+线下汇演”的模式进行，21日已经启动了省级艺术展演成果线上巡演活动。社会公众可以通过“长沙教育”官方微博公众号“八艺展”专栏欣赏艺术巡演节目。线上巡演将一直持续到线下汇演开始之前。展演期间，艺术作品展览将在线上同步展出。

本届艺展活动的开幕式、专场展演以及线上巡演、线上展览馆均面向公众开放，让活动覆盖更多群体。我们将面向特殊学校、进城务工人员子弟、乡村合唱团等学生代表以及基层工作人员、新业态从业人员代表发放部分开幕式、专场展演的门票。社会实践活动期间，还将在户外进行“快闪”活动，让长沙生活、学习、工作和旅游的广大人民群众体会到“美美与共、与美同行”的暖意和诗意，进一步营造全民美育的良好氛围。

展演专场从单一表演转为整体编排。本届艺展活动的开幕式以及专场演出，将按照文艺晚会的标准进行创编，将开幕式以及每一个专场展演

打造成主题鲜明、风格多样的艺术盛会，开幕式和五场专场展演分两天进行，其中五场专场展演从往届依次开展的模式，改为在多个会场同步开展，让展演活动影响更广，辐射更多群众。

内容丰富，现场发布具体活动安排

长沙市委宣传部分管日常工作的副部长、市新闻出版局(市版权局)局长周海毅回复记者提问时表示，长沙市2017年正式加入“创意城市网络”，成为中国首个也是目前国内唯一获评世界“媒体艺术之都”称号的城市。活动期间，将充分利用独特的媒体艺术优势和丰富资源，为活动增色添彩。

根据安排，“八艺展”现场展演开幕式将在湖南广播电视台生产基地七彩盒子举行。声乐、器乐、舞蹈、戏剧、朗诵共五类艺术表演专场将分别在梅溪湖国际文化艺术中心大剧院、长沙音乐厅湘江大厅、湖南大剧院大剧场、长沙市第十一中学(融城校区)剧场、长沙市少年宫星耀大剧场举行。

五大主题互动实践，共设置星火湖湘、文化非遗、大国重器、媒艺前沿、山水洲城五大主题，包括湖南第一师范学院、湖南博物院、三一集团、湖南广播电视台、橘子洲头等13个社会实践点。

优秀艺术作品展览将在梅溪湖国际文化艺术中心艺术馆进行现场展示，展览面向社会开

放，并同步上线数字展览馆。同时，社会实践活动、校园文化创新优秀成果也将在此进行展示。教学案例、教学研究创新优秀成果展示采用学术报告会形式呈现。

现场还发布了本届展演活动的主视觉、会歌及口号：“就像清晨天空中的霞，乘着风，我们来啦”，发布的会歌《我们来啦》，采用AI人声演唱，利用人工智能的虚拟人声让音乐充满了科技感与未来感，同时也激励着青少年们勇于突破、敢于实践，让创新成为青春远航的动力。

利用好“八艺展”平台 全面实施“美育浸润三年行动计划”

长沙市计划如何利用这一平台，进一步推动中小学生综合素质的提升？长沙市教育局党委书记王旭在现场表示，目前长沙在开齐开足国家美育课程的基础上，用好长沙率先开发的《长沙地方综合美育课程》，将本土音乐、美术、舞蹈、戏剧、戏曲、书法、篆刻、剪纸等领域的独特成就，以及非物质文化遗产，融入教育教学，激发孩子们热爱家乡、热爱地方文化的热情，培养中小学生对地方特色美育资源的审美能力，做到“以美育德、以美育智、以美养性、以美陶情、以美强志”。

目前长沙校园认真落实了湖南省教育厅部署的全员文体活动，持续开展校园“四节”(艺术节、体育节、读书节、科技节)活动，做到人人都参与、班班有队伍、周周有比赛、月月有活动、校校有成效、层层抓落实，通过这些丰富多彩的校园文体活动促进学生身心健康，全力营造健康快乐、向上向善的校园文化氛围。不断拓展美育空间，线下空间方面，推动学校美育场馆升级，打造舞蹈室、音乐厅、展览厅、图书馆、美术馆、校史馆等“一室两厅三馆”美育展示空间；同时依托“教联体”建设，整合文旅资源，建设一批“馆校共建”“大中小联盟”美育阵地。还将培育一批“星帆”艺术社团和优质乡村合唱团，促进教育资源均衡发展。在线上空间方面，加快“数字化”美育空间建设，打造美育公益云课堂、云展览。

“我们在率先实行艺术中考的同时，将坚持把艺术素养作为教育质量综合评价的重要内容，并作为衡量学校办学治校水平的重要指标。”王旭回答记者提问时表示，长沙将坚持把艺术素养列入学生综合素质评价，从艺术兴趣、审美修养、理解鉴赏、表现创造、艺术特长五个维度，引导学校和学生家长重视美育，让孩子们的学习生活既有动听的音乐，也有缤纷的色彩。

亲爱的外国朋友 “李华”终于等到你

● 付臣欢

谁是李华？从学英语开始，我们的英文作文就常常以“李华”的名义给外国朋友写信。我们每个人，都是“李华”本华。

那么，谁不知道李华呢？是我们相隔山海，却从未收到这些信的外国朋友。

当美国网友集体“搬家”到小红书，寄信人和收信人终于“碰面”。借此契机，最近，长沙妹子李瑶华在小红书和tiktok向外国朋友们介绍“李华”。那些信，终于有了回响。

作为“李华”本华的我们，有的已经不再是需要写英语作文的年纪，有的可能已经有了孩子，孩子正在当“李华”中。但当我们在网上看到这个话题时，都有太多的话要说。说一说，我邀请约翰·汤姆·麦克等外国朋友来中国过中秋、春节，来我的家乡看风景、吃美食、一起学习进步，这些信终于被他们看见。甚至有外国朋友感动落泪，给我们写下中文回信。那些在学生时代被当作考试作文的“任务”，里面藏着童年、朋友和善意，被这些跨越时空的回信一

一唤醒。

那么多封信的结尾，我们常常会用到一句：“looking forward to your early reply (期待你尽快回信)”。写的时候，这句话似乎只是我们的习惯，是英语作文的默认格式。但是隔了1年、5年、10年，直到2025年，李华的信终于等到了reply。

我们也终于知道，其实我们早就心有灵犀。因为有外国网友分享说，他们小时候最喜欢的游戏之一，就是“挖一个洞到中国”。他们想要挖穿地球，见见中国朋友。我们能够在网上一起快乐冲浪，一起读信、回信。是因为，共通的爱和善意，是我们共同的母语。

信的最后，我不再默默等待。我想说，你好啊，我的朋友，谢谢你的回信！欢迎你来到中国，和我一起实现信里的内容。



扫码看辣视频
看00后观察



星城夜谈

湖南新闻奖名专栏

上接1版②

“这是我第一次发布自己出镜并输出观点的视频，我当时只是很想表达心中所想，完全没有想到会火，我穿着睡衣就拍了。”李瑶华笑着说。

童年的纸飞机，终于飞回我手里

“很抱歉，现在才给你写回信……”这几天，众多外国网友给“李华”回信，他们或是手写中文拍成图片，或是用软件将英文回信翻译过来，也有人拍摄视频还配上了中文字幕。他们在回信中热情地介绍着自己，介绍他们的家乡、家人、朋友、宠物还有爱好。他们中的许多人饱含热泪，被这一份长久以来、来自太平洋彼岸的友好和善意深深感动。

“有一位叫 Linda Belcher 的美国网友，给我发来长长的中英文私信，请我帮她检查一下她用机器翻译的中文内容是否准确。因为时差原因，我还没来得及回复她，她就已经在小红书上发布了，并且@了我。”李瑶华说。

记者看到，很多美国网友在信中提到他们对

中国的印象。有不少美国网友都写到了同一个有趣的故事——“儿时，父辈常常告诫我们，如果你在地上挖洞，挖得太深就会到达中国。”

无数外国网友的回信通过互联网，飞抵中国网友的手机。而一封封回信的评论区里，也满是中国网友的回复。

许多中国青年同样因回信而感动落泪——有人留言说“仿佛是童年的纸飞机，终于飞回我手里”；有人分享多年前自己写过的英语信件习作，回首年少时的自己而今又成了什么模样。还有更多的笔记本中，中外网友开启了一场跨越太平洋的“对账”，分享着彼此生活的情况。

“李华的回信是属于大家的故事，我只是做了一个讲故事的人。”李瑶华说，通过这次的“意外走红”，她发现其实有很多外国网友是想要了解中国的。“想要了解中国，还得听我们来说。”李瑶华告诉记者，未来，她还会用自己掌握的媒体传播技能，继续通过社交平台传播中国文化、讲述中国故事。

长沙查处一起非法运输烟花爆竹案

长沙晚报1月21日讯

(全媒体记者 匡春林)春节

渐近，年味渐浓，又到了烟

花爆竹的产销旺季。记者21日从市生态环境局获悉，日前，长沙查处一起非法运输烟花爆竹案。执法人员提醒市民，未经许可，无论是运输、储存还是销售烟花爆竹都是违法的。

近日，开福交警大队九中队在开展烟花爆竹等易燃易爆物品专项整治行动中，查获一辆装满烟花爆竹的面包车。该车车主交代，当日从外地购买烟花30余件。民警立即将情况通知相关单位。开福区应急管理局综合行政执法大队、四方坪街道派出所、四方坪街道应急事务中心赶赴现场开展联合执法行动。

经查，该车辆未取得烟花爆竹运输许可资质，属于非法运输。执法人员依法对装载的30余件烟花爆竹实施扣押。依据《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条相关规定，四方坪街道派出所对

商家如果在朋友圈发布的销售信息是一种指示或者提示性的信息，即告诉大家去指定地点购买烟花，不算违法。如果在朋友圈发布的信息中，交易地点不是指定销售地点，而是包括送货上门这种方式，不管有无销售许可证都涉嫌违法。朋友圈私自发卖烟花爆竹，非法经营数额超过5万元，或者违法所得超过1万元的，就已经达到了非法经营罪的入罪标准。



白果园巷的暖阳。



化龙池旁的一家小吃店里，暖阳里的一家子的笑容非常治愈。

老街巷里邂逅古朴与活力

近日，暖冬轻拂长沙，为这座城市的古老巷弄上了一层温馨的薄纱，街巷里热闹非凡，处处洋溢着浓郁醇厚的年味。

位于芙蓉区的丰盈西里，仿若一幅徐徐展开的风情画卷。街边青砖黛瓦的传统民居错落有致，岁月的痕迹在砖石间悄然沉淀，散发着古朴典雅的气息。与之相得益彰的是一家家独具特色的

网红小店，它们以时尚新颖的姿态融入其中，为老街巷注入了蓬勃的现代活力。两者交相辉映，共同勾勒出一幅传统与现代完美融合的独特景致，引得游客们纷至沓来，纷纷在此驻足打卡，用相机定格这美好的瞬间。

在暖煦的阳光之下，游客们或三两成群，或阖家相伴，寻一处静谧角落，煮

上一壶香茗。袅袅茶香升腾而起，伴随着欢声笑语，萦绕在街巷的上空。大家围坐在一起，谈天说地，分享着生活的趣事与喜悦，尽情沉浸在长沙老街巷所独有的古朴韵味与现代活力交织的惬意氛围之中。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 黄启晴
摄影报道

上接1版①

1800项高频服务“指尖办”，12345政务服务热线运行质量排名全国第五，入选全国城市营商环境创新城市，获评企业家幸福感最强城市。

这一桩桩一件件，都离不开全市政法系统的全勤参与、全力护航。

长沙市委政法委制定《全市政法系统“三高四新·法治护航”三年专项行动(2024—2026年)工作实施方案》，选定34项任务作为重点任务，为加快实现“三高四新”美好蓝图提供法治保障。

保护知识产权就是保护创新。

2024年1月1日，《长沙市知识产权保护若干规定》正式施行。该《规定》聚焦制约当地知识产权高质量发展的突出问题，建立各司其职、各尽其责的行政保护、司法保护与社会共治相结合的知识产权保护体系，切实提供优质高效的知识产权保护服务，着力巩固长沙知识产权领域改革创新成果，对长沙强化知识产权保护、护航新质生产力、实现高质量发展具有重要意义。

同年8月20日，全省首个专业性国际商事调解平台“桃花岭国际商事调解室”在长沙知识产权法庭正式启动。当天，长沙中院、中国贸促会湖南调解中心、长沙贸促会共同签署了相关合作备忘录，共同推动湖南自贸试验区的对外开放水平迈上新台阶。

长沙市中级人民法院持续深化与科研院所合作，联合湖南大学国家超级计算长沙中心、国

防科技大学电子科学学院导航与时空技术工程研究中心开展知识产权保护调研。与湖南农业大学、岳麓山实验室签订种业知识产权协同保护备忘录。服务新质生产力发展，助推湘字号新能源汽车的突围探新，广汽埃安长沙智能生态工厂正式投产，预计年产值可达200亿元。

“短短1个工作日，就完成了所有审批程序。”说起长沙的营商环境，广汽埃安负责人不断点赞。

长沙市司法局不断完善知识产权保护工作格局，在知识产权创造、运用、保护、管理服务等领域不断发力。为了更好地满足企业的法治需求，市司法局主动为企业提供一体化“一站式”法律服务，建成岳麓山国家大学科技园公共法律服务中心、长沙市湘融国际商事法律服务中心等公共法律服务平台，为园区及周边科技企业和科创人才提供以知识产权法律事务为核心的相关法律咨询、指引、委托等服务。

利企惠民，做企业的“贴心人”

集中开展“四联四访·我为企业解难题”活动，深入企业调研，召开企业家座谈会70余场次，收集解决企业诉求500余件；为企业提供“法治体检”，帮助企业化解法律风险。利企惠民，政法人就是企业的“贴心人”。

2024年，长沙市检察机关深入开展“检察护

企”专项行动，助力营造公平竞争的市场环境，起诉破坏市场经济秩序等犯罪1080人。做实对各类经营主体的依法平等保护，会同公安机关清查涉案企业“挂案”176件。积极探索更优护企服务，常态化向马栏山、浏阳经开区等重点园区派驻“护企检察官”，办结助企实事50余项，联合市工商联“法治护航”服务百余家企业。针对错误将企业纳入失信名单的情形开展专项监督，帮助50家企业“摘帽”减负，使企业发展信心更强、底气更足。

依法打击涉企违法犯罪，长沙市公安机关侦办破坏市场经济秩序案件897起；全市法院系统开展“长执利剑”专项行动，执结案件18.64万件，执行到位332.97亿元。

筑巢引凤，架好高质量发展“人才桥”

“我现在是一名‘新长沙人’啦！”去年10月，老家在辽宁的辛先生从成都来长沙创业，成了一名“新长沙人”。入选“2024人才友好型城市”的长沙，正吸引着越来越多青年才俊奔赴而来。

长沙市公安局人口与出入境管理支队给出的一组数据显示，过去十余年，长沙人口净流入300多万，其中80%是年轻人。开通企业人才落户、出国境证件“绿色通道”。公安出入境部门全方位为高校职院、大型企业等群体推行专项服务，推行“零跑腿”和点对

点落户服务，高校职院毕业生落户、人才引进落户等34项户口业务在全国首创网上“零材料”办理。各企业员工依托智能手机，可随时随地线上办理户口业务，真正实现户口窗口全天候全程在线，窗口业务跨时空全网网办。

完善企事业单位集体户建设，鼓励企业设立单位集体户，来长沙就业的各类人才可落户到就业单位集体户，扩展企业异地户籍员工居住证、企业员工身份证网上全流程办(受)理。2021年以来，各类人才落户(含大学生毕业)10.90万人。

另外，长沙还在全国首创了外国人体检、来华工作许可证、工作类居留许可“三窗合一”，企业聘雇的外籍人员可到外国人来华工作一站式服务中心享受“三窗合一”办理，做到“只跑一次、专窗办理、并联审批、同时发证”。2024年，外国人来华工作一站式服务中心接受咨询1300余人次，受理签发外国人工作类居留许可966人次。

长沙市委政法委相关负责人表示，新的一年，全市政法干警将上下同心，踔厉奋发，以优化法治化营商环境、激发市场主体活力为目标，主动护航经济发展，以高水平安全保障长沙高质量发展。

却顾所来径，苍苍横翠微。有理由相信，有全市政法系统的全力护航和持续赋能，2025年，长沙的法治化营商环境会更加可期，越来越好。